

ОРЛОВСКАЯ

ПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАВАННЫЯ ПРИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОЛЛЕГІИ.

XXXIV ГОДЪ.

№ 19.

10-го мая 1898 года.

ОРЕЛЪ.
Типографія Губернскаго Правленія.
1898.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ:

ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

издаваемые при Орловской Духовной Консистоіи,

(XXXIV ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Издачіе состоитъ изъ двухъ отдѣловъ: официальной и неофициальной; въ составъ перваго входятъ: дѣйствія и распоряженія Правительства, распоряженія мѣстной епархіальной власти, извлеченія изъ официальныхъ отчетовъ и самыя отчеты, известія изъ епархіальной жизни и официальные объявленія; въ составъ втораго входятъ—слова, бесѣды, рѣчи и поученія, статьи богословско-философскаго и церковно-историческаго характера, статьи церковно-общественнаго характера и изъ области церковно-приходской практики, известія и замѣтки, епархіальная хроника и объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ съ пересылкою **6 руб. 50 коп.**

Отдѣльныя №№ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за прошлые годы и за текуцій годъ по 15 коп. (можно марками).

Плата за объявленія. При печатавіи объявленій за каждую строку или мѣсто строки взимается: за одинъ разъ 10 коп., за два раза 15 коп., за три раза 20 коп., при печатавіи большаго количества разъ дѣлается уступка по соглашенію.

Подписка принимается въ Г.г. Орлѣ, въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Консистоіи.

Редакторы, Члены Консистоіи: | Каедр. Протоіерей *М. Смирновъ*
| Священникъ *М. Авоинскій.*

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАВАЮТЪ ПРИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОЛЛЕГИИ.

XXXIV ГОДЪ.

Годовая цѣна съ пересылкою 6 р. 50 к.

№ 19.

Изданіе
ежегодное.

10-го мая 1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ указомъ, даннымъ въ 6-й день текущаго мая, на имя Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** сопричисленъ къ ордену *святаго Владимира второй степени* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Орловскій и Сѣвскій.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, по представленію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ, къ 5-му апрѣля текущаго года, на награжденіе за заслуги по духовному вѣдомству, *орденомъ св. Станислава 3-й степени*: церковнаго старосты церкви села Корытенки, Ливенскаго уѣзда, отставнаго надворнаго совѣтника Ивана *Вишкатова* и потомственнаго дворянина Николая *Джакели*.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Крестьянинъ деревни Староселья прихода села Хотылева, Брянскаго уѣзда, Даміанъ *Денисовъ* утвержденъ въ должности церковнаго старосты церкви названнаго села, на трехлѣтіе, — 21-го апрѣля.

Священникъ церкви села Гнѣздилова, Дмитровскаго уѣзда, Николай *Воронцовъ* утвержденъ въ должности законоучителя Толмачевского земскаго сельскаго училища — 30-го апрѣля.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Орловской епархіи за 18⁹⁴/97 учебный годъ.

(Продолженіе. См. №№ 17 и 18 Орлов. Елар. Вѣд.).

Въ *Ливенскомъ* уѣздѣ: въ одномъ градскомъ — Сергѣевскомъ приходѣ и въ двухъ сельскихъ — въ с. Щербачевѣ и с. Норовкѣ. Школы въ градскомъ приходѣ

нѣтъ потому, что дѣти прихожанъ 94 м. и 46 д. обучаются въ разныхъ градскихъ школахъ и въ земской школѣ Черкасской слободы, которая находится въ двухъ приходахъ градскихъ—Соборномъ и Сергіевскомъ. Въ с. Щербачевѣ нѣтъ школы за неимѣніемъ у крестьянъ средствъ на наемъ учителя. Въ с. Норовкѣ отсутствіе школы является слѣдствіемъ того, что крестьяне этого села въ настоящемъ году заняты постройкой новаго зданія для церковно-приходской школы и за неимѣніемъ свободныхъ средствъ не содержали школы въ наемномъ помѣщеніи.

Въ *Малоархангельскомъ* уѣздѣ: въ двухъ сельскихъ приходахъ—въ с. Троицкомъ—Богословскомъ, по заявленію мѣстнаго священника, вслѣдствіе разногласія крестьянъ и неимѣнія средствъ, и въ с. Кривовѣ въ отчетномъ году, вслѣдствіе обветшанія церковной караулки, гдѣ раньше помѣщалась школа, занятій съ учениками не было, а новое зданіе, въ ожиданіи денежнаго пособія отъ Уч. Совѣта, еще не готово и потому школа исключена изъ числа школъ церковно-приходскихъ; а такъ какъ въ этомъ селѣ нѣтъ школъ и другихъ вѣдомствъ, то оно и причисляется къ числу селъ, гдѣ нѣтъ никакихъ школъ.

Въ *Миценскомъ* уѣздѣ: въ 3-хъ градскихъ самостоятельныхъ приходахъ—Вознесенской, Георгіевской и Сергіевской церкви и въ 3-хъ уѣздныхъ самостоятельныхъ приходахъ сель: Пятницкаго, Покровскаго въ Скороднѣ и Рождественскаго подъ Чернымъ и въ 3-хъ уѣздныхъ приписныхъ приходахъ сель—Пашенькова, Сергіевскаго и Спасскаго въ Круглицѣ. Отсутствіе школъ въ приходахъ градскихъ объясняется тѣмъ, что дѣти прихожанъ сихъ церквей безпрепятственно обучаются въ 5 городскихъ школахъ духовнаго и другихъ вѣдомствъ. Въ

приходахъ сель Пятницкаго, Рождественскаго под Чернымъ и Покровскаго въ Скороднѣ церковныя школы существовали до 1896—97 г.; въ семь году учения въ сихъ школахъ не было по неимѣнію средствъ у мѣстнаго населенія на содержаніе школъ. Что же касается 3-хъ приписныхъ приходовъ, то отсутствіе школъ въ нихъ объясняется малочисленностію приходскаго населенія, бѣдностію его и тѣмъ, что въ сихъ приходахъ нѣтъ отдѣльныхъ причтовъ, члены коихъ могли-бы бесплатно обучать дѣтей.

Въ *Орловскомъ* уѣздѣ: въ 4-хъ градскихъ—Лхтырской, Воскресенской, Смоленской и Николаевской церквахъ и въ 2-хъ сельскихъ приходахъ—с. Архангельскаго, что на Вишневицѣ и с. Путимца. Въ приходахъ означенныхъ градскихъ церквей нѣтъ школъ потому, что при достаточномъ числѣ училищъ въ городѣ не представляется особой нужды имѣть школу въ каждомъ приходѣ; въ сказанныхъ сельскихъ приходахъ нѣтъ школъ по недостатку средствъ на ихъ содержаніе.

Въ *Сѣвскомъ* уѣздѣ: при 7-ми градскихъ церквахъ—Николаевской, Казанской, Вознесенской, Петропавловской, Крестовоздвиженской, Троицкой Сѣвскаго женскаго монастыря и Знаменской; въ 11-ти сельскихъ приходахъ—сель Гапоновѣ, Погребахъ, Залипаевѣ, Клинскомъ, Лугани, Жадинѣ, Глядинѣ, Лобановѣ, Казинкѣ, Троебортномъ и Добруни. Отсутствіе школъ въ приходахъ градскихъ церквей объясняется тѣмъ, что съ одной стороны школъ въ городѣ вполне достаточно сравнительно съ количествомъ населенія, съ другой—нѣтъ приходскихъ средствъ на устройство школьныхъ помѣщеній и на жалованье учащимъ. Въ приходѣ с. Добруни нѣтъ школы по бѣдности и малочисленности прихода, а также по неудобству для причта заниматься.

какъ въ приписномъ и далеко стоящемъ приходѣ. Въ приходѣ села Гапонова нѣтъ школы по малочисленности и крайней несостоятельности прихожанъ. Отсутствіе школы въ селѣ Погребахъ является слѣдствіемъ малочисленности прихода и неимѣнія средствъ для устройства зданія, а равно и неудобства для мѣстнаго причта вести занятія со школою въ приписномъ приходѣ при наличности въ с. Сѣнномъ церковно-приходской школы. Въ приходахъ селъ Залипаева и Клинскаго нѣтъ школъ по малочисленности и бѣдности прихожанъ. Въ приписномъ приходѣ села Лугани нѣтъ нужды въ школахъ. Отсутствіе школъ въ приходахъ селъ—Троебортнаго и Жадина объясняется малочисленностію и недостаткомъ приходскихъ средствъ. Въ приходѣ села Глядина нѣтъ школы по бѣдности населенія вслѣдствіе пожара, а въ приходѣ с. Лобанова по недостатку, по исключительно мѣстнымъ условіямъ,—учителей. Въ приходѣ с. Казинки нѣтъ школы по бѣдности прихожанъ.

Въ *Трубчевскомъ* уѣздѣ: при одной градской церкви — Казанской и въ 10 сельскихъ: въ с. Зноби, Тишинѣ, Грязивцѣ, Комягинѣ, Бѣлоголовичахъ, Оомчинѣ, Вздружномъ, Скуратовѣ, Упороѣ, Творишичахъ. Отсутствіе школы въ градскомъ Казанскомъ приходѣ объясняется тѣмъ, что приходъ этотъ исключительно городской, а въ городѣ достаточно другихъ учебныхъ заведеній, въ коихъ и помѣщаются дѣти Казанскихъ прихожанъ, и въ устройствѣ церковно-приходской школы при Казанской церкви нѣтъ нужды. Въ селахъ—Зноби, Тишинѣ, Грязивцѣ, Бѣлоголовичахъ, Комягинѣ, Оомчинѣ нѣтъ школъ по бѣдности и малочисленности приходовъ. что-же касается села Вздружнаго, то тамъ съ начала слѣдующаго 1897—98 учебнаго года будетъ открыта церковно-приходская школа; о чемъ возбу-

ждено ходатайство общества и отдѣленія предъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. Въ селахъ—Скуратовѣ, Упороѣ и Творишичахъ нѣтъ школъ потому, что эти села, весьма малочисленные и бѣдные, приписаны—Скуратово къ Кокину, Упорой къ Паниковицу и Творишичи къ Жирятину, а въ послѣднихъ есть школы: въ Кокинѣ—образцовое Министерское училище, въ Паниковицѣ школа грамоты и въ Жирятинѣ Земская школа, и школы эти удовлетворяютъ потребностямъ какъ тѣхъ, такъ и другихъ селеній.

Такимъ образомъ нѣтъ никакихъ школъ въ 43 градскихъ приходахъ и въ 73 сельскихъ приходахъ, всего въ 116 приходахъ. Въ предшествовавшемъ 189⁹/₁₀ уч. году приходоѡ безъ школъ было также 116.

Въ отчетномъ году въ составѣ церковно-приходскихъ школъ, по сравненію съ предшествовавшимъ учебнымъ годомъ, произошли слѣдующія измѣненія.

Открыты вновь или переобразованы изъ школъ грамоты слѣдующія церковно-приходскія школы.

Въ *Болховскомъ* уѣздѣ—школа грамоты села Струкова перечислена въ разрядъ церковно-приходскихъ школъ. Открыта церковно-приходская школа въ селѣ Песканицахъ, главнымъ образомъ при участіи и заботами попечителя школы г-на Краденкаго.

Въ *Елецкомъ* уѣздѣ: преобразована изъ школы грамоты въ церковно-приходскую школа с. Трегубова на слѣдующихъ основаніяхъ: для школы выстроено зданіе на пожертвованія частныхъ благотворителей (помѣщиковъ Михаила Александровича Стаховича и Александра Александровича Стаховича младшаго) съ пособіемъ отъ Училищнаго Совѣта въ размѣрѣ 300 рублей,—частію-же и на средства церковныя, стоимость всего зданія около 1500 рублей; зданіе школы не застраховано; на наемъ

сторожа, отопленіе школы и на другія хозяйственныя нужды выдается отъ крестьянскаго общества по 100 руб. въ годъ. Учитель—штатный діаконъ, окончившій курсъ семинаріи.

Въ *Врачевскомъ* уѣздѣ—три школы грамоты—Бошинская въ с. Бошинѣ, Вынчebesская въ д. Вынчebesсахъ, прихода села Лѣсокъ и Петрушковская въ селѣ Петрушковѣ—преобразованы въ церковно-приходскія. Школа грамоты въ с. Бошинѣ преобразована въ церковно-приходскую съ назначеніемъ отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 150 руб. на жалованье учителю. Школа грамоты въ с. Петрушковѣ преобразована въ церковно-приходскую на слѣдующихъ основаніяхъ: школа имѣетъ очень хорошее собственное помѣщеніе, обезпечена отопленіемъ и сторожемъ отъ церкви; учитель школы штатный діаконъ, окончившій курсъ духовной семинаріи. Школа грамоты въ д. Вынчebesсахъ, прихода с. Лѣсокъ, преобразована въ церковно-приходскую на слѣдующихъ основаніяхъ: школа имѣетъ собственное помѣщеніе, устроенное крестьянами (1889), съ квартирою для учителя, обезпеченное отопленіемъ и сторожемъ отъ общества; учитель имѣетъ званіе учителя начальнаго училища.

Въ *Кремскомъ* уѣздѣ—Высокинская школа грамоты преобразована въ церковно-приходскую въ виду того, что крестьяне с. Высокаго обязались по приговору вносить ежегодно на жалованье учителю 200 руб. и ассигновали на постройку новаго школьнаго зданія 250 руб. Епархіальный Совѣтъ съ своей стороны выдалъ на эту постройку пособіе въ размѣрѣ 350 рублей.

Въ *Ливенскомъ* уѣздѣ—вновь открыты церковно-приходскія школы—въ с-цѣ Петровскомъ, прихода с. Ломигоръ и въ с. Никольскомъ Верхѣ. Преобразованы

изъ школъ грамоты въ церковно-приходскія—школа с. Казанскаго и школа с-ца Петровскаго, прихода с. Васильевскаго Надеждина. Возстановлены церковно-приходскія школы—въ с. Аннецкомъ и въ с. Никольскомъ-Плосскомъ. Въ с-цѣ Петровскомъ школа открыта на слѣдующихъ основаніяхъ: помѣщеніе для школы удобное для 30 человѣкъ, дано помѣщикомъ Н. Павлицевымъ въ его усадьбѣ, помѣщеніе учителю, отопленіе и прислуга, а также жалованье учителю въ годъ 120 руб. отъ Павлицева; законоучителемъ и учителемъ утверждень окончившій курсъ духовной семинаріи. Въ с. Никольскомъ Верхѣ школа открыта на слѣдующихъ основаніяхъ: крестьяне по приговору обязались ежегодно нанимать на общественныя средства квартиру для школы, снабдивъ ее на первый разъ необходимою классною мебелью и ежегодно отпускать по 20 руб. на учебныя принадлежности. Законоучителемъ утверждень приходскій священникъ, учителемъ приходскій діаконъ, окончившій курсъ духовной семинаріи. Въ с. Казанскомъ школа грамоты преобразована въ церковно-приходскую въ виду значительнаго числа учащихся (до 80 чел.) удовлетворительности постановки учебнаго дѣла и помѣщенія школы въ церковномъ домѣ; учитель школы приходскій діаконъ изъ сред. отд. дух. семинаріи. Школа с-ца Петровскаго, прихода с. Васильевскаго-Надеждина преобразована въ церковно-приходскую на слѣдующихъ основаніяхъ: священнику с. Васильевскаго-Надеждина завѣдующему школой, вмѣнено въ обязанность посѣщать школу, для наблюденія за преподаваніемъ два раза въ недѣлю. Законоучителемъ и учителемъ назначень окончившій курсъ дух. семинаріи, съ дополнительнымъ жалованьемъ отъ Совѣта 120 руб. въ годъ. Въ с. Аннецкомъ школа церковно-приходская возстановлена. Въ

прошломъ уч. году занятій въ этой школѣ не было за выбытіемъ діакона въ другой приходъ. Въ настоящемъ уч. году съ поступленіемъ діакона, занятія въ школѣ возобновились. При тѣхъ же условіяхъ восстановлена и церковно-приходская школа въ с. Никольскомъ Плосскомъ.

Въ *Малоархангельскомъ* уѣздѣ—вновь открыты церковно-приходскія школы—въ д. Медвѣжкѣ, прихода села Покровскаго, что на Липовцѣ, въ д. Нижней, прихода села Никольскаго-Синковца и въ с. Фошнѣ. Перечислена изъ школъ грамоты въ число школъ церковно-приходскихъ школа Протасовская, прихода с. Стефановскаго, (Протасово тожъ). Медвѣжинская церковно-приходская школа открыта на слѣдующихъ основаніяхъ: зданіе для школы выстроено попечительницею оной, помѣщицей Хрущовой, расходы на содержаніе школы на счетъ общества, жалованье учителю въ размѣрѣ 120 руб. отъ Уч. Совѣта съ тѣмъ, чтобы учитель пользовался квартирой при школѣ и чтобы на увеличеніе жалованья были изысканы мѣстныя средства. Нижненская школа открыта на слѣдующихъ основаніяхъ: зданіе для школы выстроено крестьянскимъ обществомъ, затратившимъ на это 500 руб., съ пособіемъ отъ Уч. Совѣта въ размѣрѣ 100 р., и отъ попечителя г-на Германова, пожертвовавшего 10 тысячъ кирпича и 100 пуд. извести. Кромѣ того общество отвело участокъ земли для школьнаго огорода или сада; жалованье учителю отъ Уч. Совѣта 60 руб. и отъ церкви 50 руб. Фошнинская церковно-приходская школа открыта на слѣдующихъ основаніяхъ: общество пожертвовало зданіе Волостнаго Правленія, назначило на ремонтъ, отопленіе и наемъ сторожа и жалованье учителю въ размѣрѣ 150 руб. Протасовская школа грамоты преобразована въ церковно-приходскую съ назначеніемъ

отъ Совѣта, въ дополненіе къ ассигнованнымъ отъ общества 120 руб. на жалованье учителю по 10 р. въ мѣсяць. Отопленіе школы, наемъ сторожа на счетъ общества; квартира учителю при школѣ.

Въ *Орловскомъ* уѣздѣ—вновь открыты церковно-приходскія школы—одна для мальчиковъ и одна для дѣвочекъ въ приходѣ Крестовоздвиженской гор. Ора церкви, одна въ селѣ Спасскомъ-Салтыкахъ и второклассная школа въ селѣ Дубовикѣ. Школа при Крестовоздвиженской г. Ора церкви, мужская и женская, учреждены на слѣдующихъ основаніяхъ. На соответныя средства означенной церкви и состоящаго при ней церковно-приходскаго попечительства купленъ для школы, на имя церкви, двухъ-этажный (низъ каменный, а верхъ деревянный) крытый желѣзомъ домъ. Въ верхнемъ этажѣ помѣщена школа для мальчиковъ, въ нижнемъ для дѣвочекъ и квартира для двухъ холостыхъ учителей. На средства церкви приобрѣтена вся школьная обстановка: парты, классныя доски, шкафы, столы, стулья, часы, лампы и пр. На отопленіе и мелкій ремонтъ зданія, на содержаніе прислуги, и наемъ учителей изъ тѣхъ же средствъ ассигновано 1100 рублей въ годъ и кромѣ того на тѣже средства зданіе застраховано въ 5000 р. При школѣ три законоучителя, всѣ—члены мѣстнаго церковнаго клира: протоіерей Георгій Славскій, священникъ Тихонъ Космодамианскій и диаконъ Ѳеодоръ Богдановъ; затѣмъ два учителя для мужской школы—лица съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ и одна учительница изъ окончившихъ курсы женскаго Епархіальнаго училища для женской школы, и отдѣльный учитель пѣнія, мѣстный приходскій псаломщикъ Викентій Никольскій изъ окончившихъ курсы дух. семинаріи. Законоучители и учитель пѣнія служатъ безвозмездно.

а остальные три лица получают жалованье из церковных сумм по 240 руб. въ годъ. Школа открыта 15 ноября по благословенію Преосвященнаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. Основаніемъ къ открытію школы въ с. Салтыкахъ послужило слѣдующее обстоятельство. Въ февралѣ 1893 г. приходскій діаконъ с. Салтыковъ Владиміръ Страховъ открылъ у себя въ домѣ школу грамоты. Учебное дѣло въ этой школѣ, по неудобству помѣщенія, шло безуспѣшно. Между тѣмъ, въ с. Салтыкахъ въ 1895 г., за постройкою новаго каменнаго храма, былъ упраздненъ прежній деревянный храмъ. Получилось много свѣжаго матеріала и, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, устроена изъ того матеріала школа, размѣромъ въ 20 арш. длины и 9¹/₂ арш. шир., зданіе покрыто желѣзомъ. Въ пособіе крестьянамъ на производство работы Епархіальный Училищный Совѣтъ выдалъ изъ своихъ средствъ 200 руб. Законоучителемъ школы утвержденъ мѣстный священникъ Іоаннъ Рождественскій, а учителемъ діаконъ Владиміръ Страховъ. Учебниками и письменными принадлежностями школа снабжена отъ Отдѣленія Совѣта.

Примѣчаніе: свѣдѣнія о второклассной школѣ въ с. Дубовикѣ помѣщены ниже въ главѣ о двухклассныхъ школахъ. Преобразована въ церковно-приходскую школу грамоты дер. Нижняго Хутора, прихода с. Срѣтенскаго; крестьяне построили зданіе, жалованье учителю—отъ нихъ-же 50 руб., отъ діакона—30 руб. и отъ Совѣта—100 руб. въ годъ; учительница—окончившая Епархіальное женское училище; законоучитель—мѣстный священникъ.

(Продолженіе будетъ).

П Р А З Д Н Ы Я М Ъ С Т А :

А) Священническія:

Село Никольскіе Рябинки, Болховскаго уѣзда, — съ 10 марта, село Никольское, Малоархангельскаго уѣзда, — съ 12 марта, село Покровское—Галичье, Ливенскаго уѣзда, — съ 23 марта, село Подывотье, Сѣвскаго уѣзда, — съ 23 марта, село Синець, Болховскаго уѣзда, — съ 14 апрѣля, село Рождественское на Оптушкѣ, Мценскаго уѣзда, — съ 21 апрѣля, село Архангельское на Сычачь Орловскаго уѣзда, — съ 28 апрѣля и Николо-Гончарская г. Болхова церковь — съ 1 мая 1898 г.

Б) Діаконскія:

Село Плоское, Дмитровскаго уѣзда, — съ 11 ноября, с. Подзовалово, Болховскаго уѣзда, — съ 23 декабря 1896 года, с. Рожковичь, Сѣвскаго уѣзда, — съ 9 января, село Ямное, Трубчевскаго уѣзда, — съ 27 января, с. Турищево, Дмитровскаго уѣзда, — съ 31-го января, село Богословское, Елецкаго уѣзда, — съ 18-го февраля, с. Глыбочекъ, Карачевскаго уѣзда, — съ 27 февраля, село Парамоновъ, Болховскаго уѣзда, — съ 20-го февраля, село Кривецъ, Ливенскаго уѣзда, — съ 21-го марта, село Чичково, Карачевскаго уѣзда, — съ 28-го марта, село Бытошь, Брянскаго уѣзда, — съ 22-го мая, село Гнилецъ, Кромскаго уѣзда, — съ 21 мая, село Алмазово, того же уѣзда, — съ 6-го іюня, село Маслово-Отвершокъ, Елецкаго уѣзда, — съ 6 іюня, село Вѣжичь, Брянскаго уѣзда, — съ 10 іюня, село Ровнецъ, Ливенскаго уѣзда, — съ 1 августа, село Красное—Скарятино, Малоархангельскаго уѣзда, — съ 31 іюля, село Звенигородское, Орловскаго уѣзда, — съ

12-го августа, село Мужиново, Брянскаго уѣзда,—съ
10 сентября, с. Кривцова-Плота, Ливенскаго уѣзда,—съ
2-го октября, село Дашково—Птицыно, Орловскаго
уѣзда,—съ 19-го ноября, село Мощное, Карачев-
скаго уѣз.,—съ 25 ноября, с. Яковка, Ливенскаго уѣз.,—
съ 4 Декабря, село Сухой Ольшанецъ, Елецкаго уѣз.,—
съ 16 декабря, село Трегубово, того-же уѣз.,—съ 23-го
декабря, с. Телѣгино, того-же уѣз.,—съ 31 декабря
1897 года, село Верхняя Боевка, Кромскаго уѣзда,—
съ 9 января, с. Вендерсво, того же уѣз.,—съ 14 января,
с. Бутрь, Карачевскаго уѣз.,—съ 16 января, село
Аванасьевское, Мценскаго уѣзда,—съ 23 января, село
Богородицкое, что въ Зміевѣ, Орловскаго уѣзда,—съ
4 февраля, Соборная города Кромъ церковь—съ 3
февраля, село Жерновецъ, Ливенскаго уѣзда,—съ 16
февраля, село Войсковая Слобода, Черкасы тожь, Елец-
каго уѣзда,—съ 2 марта, село Рѣчица, Брянскаго
уѣзда,—съ 12 марта, село Студеный Колодезь, Ливен-
скаго уѣзда,—съ 18 марта, село Селецъ, Трубчевскаго
уѣзда,—съ 20 марта, село Троицкое, Брянскаго уѣзда,
—съ 22 марта, село Рождество, Карачевскаго уѣзда,
—съ 26 марта, Троицкая города Ельца церковь—съ
14 апрѣля, село Упалый Колодезь, Малоархангельскаго
уѣзда,—съ 18 апрѣля и село Радутино, Трубчевскаго
уѣзда, — съ 18 апрѣля 1898 года.

В) Псаломщическія:

Село Красная-Поляна, Елецкаго уѣз.,—съ 9 декабря, с.
Семеновское, Ливенскаго уѣз.,—съ 9 декабря, 1897 года, с.
Барановка, Сѣвскаго уѣзда,—съ 1-го января, с. Покров-
ское, что на Липовицѣ, Малоархангельскаго уѣзд.,—съ 29
января, село Гремячее, Карачевскаго уѣз.,—съ 8 февраля,
село Нестерское, Мценскаго уѣзда,—съ 21 февраля, село

Богословское, что въ Ловчиковѣ, Орловскаго уѣзда, — съ 25 февраля, село Рождественское, что подъ Чернымъ. Мценскаго уѣзда, — съ 24 февраля, село Яблоновецъ, Дмитровскаго уѣзда, — съ 8 марта, село Гнилецъ, Кромскаго уѣзда, — съ 9 марта, село Богородицкое въ Зміевѣ, Орловскаго уѣзда, — съ 17 марта, село Святитское, Ливенскаго уѣзда, — съ 28 марта, село Прудки, Стѣвскаго уѣзда, — съ 16 апрѣля, село Преображенское, что въ Куракинѣ, Малоархангельскаго уѣзда, — съ 18 апрѣля, село Спасское—Кубань, того же уѣзда, — съ 21 апрѣля, село Багриново, Болховскаго уѣзда, — съ 21 апрѣля и село Өомчино, Трубчевскаго уѣзда, — съ 24 апрѣля и село Долгій Колодезь, Мценскаго уѣзда, — съ 7 мая.

ИЗВѢСТІЯ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Орловскимъ и Стѣвскимъ, —

рукоположенъ во діакона псаломщикъ церкви села Радницы Паровозной. Брянскаго уѣзда, Николай *Малининъ* къ церкви того же села - 26 апрѣля;

опредѣлены: окончившій курсъ въ Орловской Духовной Семинаріи Константинъ *Анфимовъ* на праздное діаконское мѣсто къ церкви села Селечни, Стѣвскаго уѣзда, — 1-го мая и бывшій воспитанникъ той-же Семинаріи Александръ *Архангельскій* на праздное псаломщическое мѣсто къ церкви села Березовки, Елецкаго уѣзда, — 2-го мая;

почисленъ за штатъ, по прошенію, по слабости здоровья, діаконъ церкви села Покровскаго, Скороднятожь, Мценскаго уѣзда, Василій *Воскресенскій* — 30-го апрѣля.

Умерли: послушница Болховскаго Всесвятскаго женскаго монастыря Евдокія *Третьякова*—4 апрѣля, священникъ церкви села Архангельскаго, что на Сычахъ, Орловскаго уѣзда. Николай *Булгаковъ*—21 апрѣля и монахиня Болховскаго Всесвятекаго женскаго монастыря Евѳимія *Булгакова*—26 апрѣля.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

Мѣсяцъ апрѣль 1898 года.

1-го апрѣля, въ среду Страстной седмицы, Его Преосвященство. Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Орловскій и Сѣвскій, совершалъ литургію въ своей домовоі Крестовой церкви въ сослуженіи ключаря Кафедральн. собора, свящ. М. Крылова, свящ. Преображенской г. Орла церкви Н. Успенскаго и іеромонаховъ Орловск. архіер. дома—Алипія и Корнилія.

1-го же апрѣля, Его Преосвященствомъ послѣ повечерія прочитанъ былъ акаѳистъ Страстямъ Господа нашего Иисуса Христа.

2-го апрѣля, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ совершена была Божественная литургія въ домовоі его церкви; причѣмъ въ сослуженіи съ нимъ при литургіи участвовали: прот. А. Донорскій, священ. Ахтырской г. Орла церкви І. Покровскій и іеромонахи — Алипіи и Корниліи.

2-го же апрѣля, вечеромъ съ четверга на пятницу Страстной седмицы, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, совершено было въ Кафедральномъ соборѣ послѣдованіе Страстей Господа и Спаса

нашего Иисуса Христа; причемъ въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ участвовали 10 священниковъ, а именно: Каө. прот. М. Смирновъ, прот. А. Донорскій, ключарь, свящ. М. Крыловъ, священники Каө. собора.—І. Крыловъ, и Г. Ивановъ, свящ. Съртсской г. Орла церкви С. Никитскій, свящ. Воскресенской г. Орла церкви І. Крыловъ, свящ. Успенской г. Орла церкви А. Рождественскій, епархіал. -наблюдат. церковно-приход. школы, свящ. М. Космодаміанскій и свящ. Николаевской г. Орла церкви В. Добродѣевъ.

3-го апрѣля, въ пятницу Страстной седмицы, Епископъ Митрофанъ совершалъ вечерню и выносилъ плащаницу въ своей домової церкви; причемъ въ сослуженіи съ Нимъ участвовали: прот. А. Донорскій, свящ. М. Космодаміанскій и іеромонахи—Алипій и Корнилій.

3-го же апрѣля, вечеромъ съ пятницы на субботу Страстной седмицы, Его Преосвященствомъ совершена была утренняя въ его домової церкви—въ сослуженіи протоіереевъ—А. Донорскаго и А. Павловскаго и іеромонаховъ—Алипія и Корнилія.

5-го апрѣля, въ Свѣтлое Христово Воскресеніе. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, совершалъ утреню и Божественную литургію въ своей домової церкви—въ сослуженіи Ректора Орлов. духов. Семинарія, прот. В. Сахарова, прот. А. Донорскаго, ключаря, свящ. М. Крылова, свящ. Каө. собора Г. Иванова, свящ. М. Космодаміанскаго и іеромон. Алипія.

5-го же апрѣля, Его Преосвященство совершалъ вечерню въ Каөдраль. соборѣ—въ сослуженіи Каө. прот. М. Смирнова, прот. А. Донорскаго, ключаря, свящ. М. Крылова, священниковъ Каө. собора—І. Крылова и Г. Иванова и свящ. М. Космодаміанскаго. На вечернѣ было сказано поученіе Каө. прот. М. Смирновымъ.

6-го апрѣля, на второй день праздника Пасхи, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ литургію въ своей домово́й церкви—въ сослуженіи прот. А. Доворскаго, ключаря, свящ. М. Крылова, законоучителя Орловск. Реальнаго училища, свящ. И. Ливанскаго и іеромон. Алипія.

10-го апрѣля, въ пятницу Свѣтлой седмицы, Епископъ Митрофанъ совершалъ Божественную литургію въ Христорожественской, что при Орловск. женск. монастырѣ, церкви; причемъ въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ участвовали: Ректоръ семинаріи, прот. В. Сахаровъ, прот. Кладбищенской Иоанно-Крестительской г. Орла церкви Илія Поповъ, прот. Христорожественской г. Орла церкви П. Калининковъ и свящ. М. Космодамианскій. На литургіи самимъ Его Преосвященствомъ было сказано назидательное поученіе, обращенное по преимуществу къ сестрамъ монастыря.

11-го апрѣля, въ субботу Свѣтлой седмицы, Его Преосвященствомъ совершена была Божественная литургія въ домово́й его церкви—въ сослуженіи ключаря, свящ. М. Крылова, свящ. Каѳ. собора Г. Иванова и іеромонаховъ—Алипія и Корнилія; по окончаніи литургіи, Его Преосвященство самъ раздавалъ всѣмъ присутствовавшимъ при этой литургіи артосъ.

12-го апрѣля, въ недѣлю о св. ап. Фомѣ, Епископъ Митрофанъ совершалъ литургію въ своей домово́й церкви—въ сослуженіи: ключаря, свящ. М. Крылова, свящ. Каѳ. собора І. Крылова, свящ. М. Космодамианскаго и іеромонаха Алипія.

15-го апрѣля, на день памяти св. ап. Аристарха, Пуда и Трофима, Его Преосвященствомъ прочитанъ былъ въ домово́й его церкви акаѳистъ Скорбящей Божіей Матери; при этомъ въ сослуженіи съ Его Преосвящен-

ствомъ участвовали: свящ. Николаевской г. Орла церкви Г. Соболевъ, свящ. Ахтырской церкви І. Покровскій и іеромонахи Алипій и Корнилій.

18-го апрѣля Его, Преосвященство съ духовенствомъ г. Орла имѣли счастье встрѣтить въ Орлов. Каѳ. соборѣ Его Императорское Высочество, Великаго Князя Сергія Александровича; при встрѣчѣ Его Преосвященствомъ сказана была привѣтственная рѣчь Великому Князю (рѣчь эта и вообще описаніе всей встрѣчи помѣщены въ 17 № Орлов. Епарх. Вѣд.).

19-го апрѣля, въ недѣлю жень муроносиць, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ Божественную литургію въ Введенской, что при Орлов. Епархіал. женскомъ училищѣ, церкви—въ сослуженіи предсѣдат. совѣта училища, прот. А. Казанскаго, инспект. классовъ училища, свящ. В. Вавилова, члена совѣта, свящ. М. Крылова и епархіал. наблюдат. церков. школъ, свящ. М. Космодамианскаго. На литургіи рукоположенъ во священника къ церкви села Юрасова, Карачевского уѣз., дьяконъ церкви села Рождества, того же уѣзд., В. Звѣревъ. При окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ сказано было назидательное поученіе, обращенное исключительно къ воспитанницамъ училища.

22-го апрѣля, въ среду, Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи свящ. Покровской г. Орла церкви І. Діеспорова, іеромонаховъ—Алипія и Корнилія и новорукоположеннаго свящ. В. Звѣрева, прочитанъ былъ въ домовой его церкви акаѳистъ Скорбящей Божіей Матери.

23-го апрѣля, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Теодоровны, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедрал. соборѣ—въ сослуженіи Каѳедраль. прот. М. Смирнова, прот. Покровской

г. Орла церкви В. Васильева, прот. Богоявленской церкви А. Павловскаго, прот. Успенской церкви А. Казанскаго и священниковъ Каѳед. собора Г. Крылова и Г. Иванова. На Литургіи было сказано слово епархіал. наблюдателемъ церковно-приход. школьъ свящ. М. Космодамианскимъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи всего духовенства г. Орла, было совершено Господу Богу молебствіе о благоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего царствующаго Дома.

26-го апрѣля, въ недѣлю о разслабленномъ, Епископъ Митрофанъ совершалъ литургію въ своей домово́й церкви—въ сослуженіи прот. А. Доворскаго, ключаря, свящ. М. Крылова, свящ. М. Космодамианскаго и іеромонаха Алипія. На этой литургіи посвященъ во диакона къ церкви села Радицы Брянск. уѣзд., псаломщикъ того же села.

27-го апрѣля, въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедрал. соборѣ—въ сослуженіи Каѳ. прот. М. Смирнова, прот. Срѣтенской г. Орла церкви П. Рождественскаго, ключаря, свящ. М. Крылова, свящ. Воскресенской г. Орла церкви Ѳ. Лебедева, свящ. Каѳ. собора Г. Иванова и свящ. Преображенской церкви Н. Успенскаго. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи всего духовенства г. Орла, отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ.

29-го апрѣля, въ день Преполовенія Пятидесятницы, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ Божественную литургію въ Богоявленской г. Орла церкви; причемъ, въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ участвовали: Каѳ. прот. М. Смирновъ, прот. Преображенской г. Орла церкви Е. Вознесенскій, прот. Богоявленской церкви А.

Павловскій и священники—Ахтырской церкви І. Покровскій, Успенской церкви А. Рождественскій и Николаевской церкви В. Добродѣевъ. На литургіи было сказано слово благочин. церковей г. Орла, прот. Г. Славскимъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ и духовенствомъ г. Орла, при многочисленномъ стеченіи народа, совершены были крестный ходъ къ мѣсту для водоосвященія и самое водоосвященіе на р. Окѣ.

Ключарь Орлов. Каѳ. собора, священ. *Матвій Крыловъ.*

Редакторъ, священникъ **М. Аѳонскій.**

Орелъ. Дозв. ценз. Мая 10-го дня 1898 года.



О ВОСПИТАНІИ ВОЛИ.

Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблеръ при посѣщеніи, 14-го текущаго апрѣля, тамбовской духовной семинаріи, обратился къ учащимся съ рѣчью, въ которой высказалъ слѣдующія драгоцѣнныя мысли о значеніи дисциплины для воспитываемыхъ.

„Какъ бы ни были велики и разнообразны познанія, приобрѣтенныя вами, возл. восп., въ семинаріи, но для успѣха вашего служенія необходимо, чтобы воля ваша приобрѣла должную устойчивость и твердость. Разумная дисциплина является необходимымъ для этого условіемъ. Дисциплина внѣшняя, заставляя людей въ опредѣленное время вставать, заниматься науками, ѣсть и пить, отдыхать и спать, вносить въ повседневную жизнь тотъ строй, который безусловно необходимъ для правильнаго теченія ея. Тяжело подчасъ подниматься, когда хочется спать, или вообще дѣлать не то, что желалось бы. Но безъ соблюденія обязательнаго для всѣхъ распорядка представляется невысказаннымъ всякое общее дѣло, призывающее къ труду многихъ людей. Если каждый изъ нихъ начнетъ-бы дѣлать что ему вздумается, то люди естественно мѣшали бы другъ другу. Беспорядочность въ жизни есть одинъ изъ прискорбныхъ недостатковъ мало развитыхъ людей; нужно дорожить порядкомъ, этимъ цѣннымъ условіемъ развитія всякаго разумнаго организма. Еще съ большимъ вниманіемъ слѣдуетъ относиться къ дисциплинѣ внутренней. Хорошій семинаристъ долженъ утверждаться въ любви къ добру; гото-

вась руководить другими по пути ихъ духовнаго совершенства, долженъ зорко слѣдить за чистотою своихъ помысловъ и намѣреній. Онъ всегда долженъ быть строгъ къ себѣ, и не давать простора тѣмъ желаніямъ и влеченіямъ, которыя могутъ обратиться въ навыки, не соответствующіе его высокому призванію и способные породить соблазнъ, исключаящій возможность вліянія пастыря на пасомыхъ. Не тяготитесь дисциплинарными требованіями—они полезны, прежде всего, для васъ самихъ; не думайте, что они сочинены начальствомъ для собственной утѣхи. Они необходимы для укрѣпленія и развитія вашей воли точно такъ же, какъ необходимъ чистый воздухъ для жизни растенія. Совмѣстная жизнь съ людьми налагаетъ на насъ многія, по отношенію къ нимъ, обязанности, и чѣмъ развитѣе и культурнѣе человѣкъ, тѣмъ болѣе онъ приучаетъ себя къ извѣстнымъ ограниченіямъ и лишеніямъ. Но, поступаясь своимъ удобствомъ, онъ пользуется выгодами, проистекающими для него отъ самоограниченія другихъ людей. Эта взаимность уступокъ облегчаетъ жизнь людей, а для христіанъ имѣетъ особое значеніе, потому что предохраняетъ ихъ отъ себялюбія, утверждаетъ въ навыкѣ думать не только о томъ, чтобы дѣлать людямъ добро, но и о томъ, чтобы ничѣмъ не печалить ихъ, не причинять имъ скорби. Хорошая дисциплина развиваетъ волю чело-вѣка, и тотъ, кто хочетъ вліять на другихъ, долженъ прежде всего, умѣть повліять на себя. Подчинять другихъ своей волѣ можетъ тотъ, кто самъ умѣлъ быть послушнымъ. Сила воли есть великій нравственный двигатель чело-вѣка; эта сила, какъ и всякая другая сила, развивается чрезъ упражненіе. Хорошая школа, доброе воспитаніе способствуютъ утвержденію этой силы. Безъ воли нельзя выработать въ себѣ характера, а безъ ха-

раектера челоуѣкъ не въ состояніи преодолѣть препятствія, встрѣчающіяся на его жизненномъ пути. Про наше время говорятъ, что оно бѣдно людьми съ характеромъ. Намъ нечего давать по этому поводу просторъ безплоднымъ вздохамъ, но нужно каждому изъ насъ стараться выработать въ себѣ эту внутреннюю мощь. Вашъ умъ обогащенъ многоразличными свѣдѣніями, ваше нравственное чувство надлежаше развито, вы сознательно разумѣете добро и зло, но вамъ нужно имѣть волю, къ одному добру направленную. Вы должны стремиться къ тому, чтобы утверждаться въ однихъ только добрыхъ навыкахъ. Эта постоянная работа надъ собою въ достиженіи намѣченныхъ цѣлей сообщитъ устойчивость вашему характеру, какъ бы облечетъ васъ въ крѣпкую броню, способную защитить васъ отъ бѣдъ и невзгодъ, извнѣ приходящихъ. Эта постоянная работа надъ собою сдѣлается для васъ болѣе легкою, если вы будете пропикаться разумѣніемъ того высокаго идеала, которому призываетесь служить. Вы готовитесь благовѣствовать Царствіе Божіе, призываетесь проповѣдывать вѣчную истину, быть руководителями людей по пути къ вѣчному спасенію, учить ихъ правдѣ, утверждать въ любви Христовой. Какая великая и славная задача, какъ не дорожить возможностью способствовать развитію нравственныхъ силъ людей! Задача эта несравненно выше и заманчивѣе трудовъ, посвященныхъ исключительно достиженію извѣстныхъ матеріальныхъ благъ. Правильное разумѣніе идей, которымъ вы должны служить, необходимо для плодотворности вашихъ занятій. Идеаль есть не только свѣточъ для сознанія, — онъ есть, вмѣстѣ съ тѣмъ, сила, движущая нашу волю, онъ освѣщаетъ и живитъ, онъ руководитъ наши мысли и увлекаетъ наше сердце“.

Въ заключеніе В. К. убѣждалъ молодыхъ людей посвятить себя высокому служенію святой перкви.

(„Правит. Вѣст“. № 92).

Общегородская Ливенская женская церковно-приходская школа.

Рѣчь о Епархіальнаго Наблюдателя, свящ. М. Космодиміанскаго на открытіи Ливенской ж. ц. п. школы.

[Обвѣщаніе. См. №№ 12, 13, 14, 15, 16 и 18 Орлов. Епархіал. Вѣд.]

„Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемые о.о. іереи и м. м. Государи!

Не въ первый уже разъ мнѣ приходится участвовать или присутствовать на освященіи и открытіи церковно-приходской школы. Не въ первый,—ибо, какъ изволилъ сейчасъ выразиться глубокоуважаемый о. протоіерей, „число этихъ школъ растетъ не по днямъ, а по часамъ“, а за два съ половиною года своей наблюдательной службы мнѣ и лично пришлось открыть цѣлую серію этихъ школъ, мужскихъ и смѣшанныхъ. Дѣйствительно, число этихъ школъ такъ сильно увеличивается, что, судя безпристрастно, и самый завзятый противникъ этого новаго типа разсадниковъ духовнаго просвѣщенія не можетъ не увидѣть въ этомъ фактѣ всей жизненности, своевременности народненія этихъ школъ и полной пригодности ихъ къ требованіямъ современной жизни и современнымъ потребностямъ русскаго народа. Вотъ почему всякій разъ, послѣ открытія такой школы, я испытывалъ и испытываю то глубокое чувство высокаго нравственнаго удовлетворенія, какое переживаетъ всякій родитель послѣ пріема его сына или дочери въ то или другое учебное заведеніе, вѣрующій и надѣющійся, что тамъ, куда онъ опредѣлилъ своихъ дѣтей, послѣднія найдутъ все способы

средства и орудія на то, чтобы выдти въ жизнь съ запасами обогащеннаго ума, съ просвѣтленнымъ сердцемъ, установившеюся на путь добра, правды и истины волею; выдти въ жизнь во всеоружіи борцовъ за вѣру отцевъ, во всеоружіи борцовъ за честь и славу своей родины. Всякій родитель въ своемъ сынѣ старается восполнить себя и, воспитывая и обучая его, чаеъ и грезить, что сынъ оправдаетъ тѣ чистыя, высокія, подчасъ идеальныя надежды, которыми онъ, отецъ, встрѣчалъ розовое утро своего домашняго очага. Открывая ту или другую церковно-приходскую школу, и я всякій разъ глубоко вѣрую, что тѣ дѣти, на долю которыхъ выпадаетъ счастье просвѣтиться свѣтомъ Христова ученія въ этихъ училищахъ благочестія, и сами потомъ привнесутъ въ жизнь тѣ великія начала этого ученія, которыми прогоняется всякая тьма заблужденій и неправды. Я вѣрую и ничто не можетъ поколебать во мнѣ этой вѣры, что тьма, окружающая нашъ темный народъ, сама собою порѣдѣетъ и разсѣется, когда мы этотъ народъ, въ его подростающемъ поколѣніи, выведемъ путемъ школы на свѣтъ Божій, въ самомъ раннемъ періодѣ его самосознанія отрѣшимъ его отъ накопившагося въ немъ вѣками толстаго слоя всевозможныхъ нелѣпыхъ суевѣрій и несуразныхъ предразсудковъ. Дѣтскій возрастъ—самый впечатлительный возрастъ,—и то, что заложимъ мы въ душу ребенка, когда онъ сидитъ на школьной скамьѣ, останется въ немъ на всю его жизнь; и тѣ христіанскія начала, очищенные отъ всякихъ наслоевій, которыми провизнута будетъ вся его школьная жизнь, на всю же жизнь останутся путеводною звѣздою въ предстоящей дѣятельности его въ сферѣ семейныхъ, общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Школа, нормальная школа можетъ изъ человѣка вообще выработать человѣка хоро-

шаго въ частности. Чѣмъ больше создадимъ мы школъ, чѣмъ меньше будетъ оставаться дѣтей за порогомъ школы, чѣмъ меньше ихъ будетъ оставаться внѣ школьнаго облагораживающаго вліянія, тѣмъ скорѣе и тѣмъ вѣрнѣе мы придемъ къ тѣмъ усовершенствованіямъ, къ тѣмъ благимъ послѣдствіямъ, о которыхъ теперь пока приходится только мечтать: тѣмъ сознательнѣе, чище, богобоязненнѣе будемъ мы въ религіозномъ отношеніи, тѣмъ шире развернемъ мы свой умственный горизонтъ, тѣмъ устойчивѣе, непоколебимѣе мы станемъ въ своихъ нравственныхъ убѣжденіяхъ, основанныхъ на сознательно воспріятомъ нами христіанскомъ ученіи. Я не говорю уже про тѣ чисто матеріальныя выгоды, которыми воспользуется грамотный человѣкъ предъ неграмотнымъ, прошедшій школу предъ необучавшимся въ ней, получившій известное образованіе предъ человѣкомъ темнымъ: преимущества грамотѣя предъ неучемъ, и въ широкомъ и узкомъ смыслѣ этихъ понятій, настолько видимы для всѣхъ, насколько видимо для всѣхъ, что день свѣтлѣе ночи, насколько осязательно, что за ученаго двухъ неучоныхъ даютъ и тѣхъ не берутъ, ибо дѣвать ихъ некуда и дѣлать ими нечего. Нѣтъ ни одного грамотнаго человѣка въ мірѣ, который пожалѣлъ бы, что онъ грамотенъ, который не извлекъ бы изъ своей грамотности такой или иной выгоды, того или другого преимущества. „Едвали есть такое свѣдѣніе, какое не могло бы оказаться полезнымъ“, говоритъ Дж. Леббокъ; едвали есть нѣчто такое, что не заслуживало бы хотя одного взгляда. На самомъ дѣлѣ нѣтъ мелкихъ предметовъ, а есть только мелкіе умы. Но въ то же время смѣю думать, едвали найдется человѣкъ, который бы радовался, что онъ бродитъ во тьмѣ и стѣни смертной, что онъ неучъ и—какъ такой—ничего путемъ не знаетъ и знать не можетъ, а слѣдовательно

не можетъ и пользоваться всѣми тѣми благами и дарами, которые неисчерпаемымъ источникомъ открыты для всякаго, умственный кругозоръ котораго просвѣтленъ и расширенъ. Грамотность даетъ знанія и „язъ всѣхъ сокровищъ знаніе, говоритъ Платонъ, всѣхъ драгоценнѣе, потому что не можетъ быть ни похищено, ни потеряно, ни истреблено“. Потребность же все новыхъ и новыхъ знаній, усовершенствованіе себя въ этомъ стремленіи вложены въ душу нашу Самимъ Творцомъ: слѣдовательно, такія или иныя школы тѣмъ больше должны быть предметомъ нашихъ особенныхъ заботъ и попеченій о нихъ, что эти школы являются проводниками и разсадниками этихъ знаній, раскрывающихъ передъ нами волю Самого Творца, Его промышленіе о людяхъ, дающихъ намъ возможность познать самихъ себя и наше отношеніе къ Богу, людямъ и ко всему окружающему міру.

Вотъ почему съ особенною радостію я привѣтствую появленіе всякой новой школы, и словомъ и дѣломъ готовъ способствовать дальнѣйшему росту, развитію и преуспѣянію послѣдней. Но той радости, того превысшеннаго самочувствія, какое переживаю я сейчасъ, при освященіи настоящей школы, я еще не переживалъ ни разу въ періодъ своей наблюдательской службы и молю только Бога, чтобы мнѣ побольше, почаще пришлось въ дальнѣйшей моей настоящей службѣ быть участникомъ и свидѣтелемъ того многознаменательнаго объединенія различныхъ учрежденій, вѣдомствъ, лицъ и сословій въ дѣлѣ созданія церковно-приходскихъ школъ, какое мы видимъ сейчасъ въ торжествѣ открытія настоящей школы. Всѣ церковно-приходскія школы приурочиваются къ той или другой опредѣленной церкви, къ той или другой опредѣленной мѣстности и носятъ свои названія по этимъ церквамъ или мѣстностямъ. Настоящая

школа не есть предверіе какой-нибудь опредѣленной Ливенской церкви, не есть созданіе этого, а не того учрежденія, такого, а не иного вѣдомства: она общемірская Ливенская школа. Настоящая школа—плодъ взаимобратской просвѣщенной заботливости всѣхъ тѣхъ, кому дороги интересы просвѣщенія подрастающаго поколѣнія Ливенскихъ гражданъ. Въ дѣлѣ учрежденія ея приняли участіе и духовно-школьное вѣдомство въ лицѣ мѣстнаго Отдѣленія Орловскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, по инициативѣ глубокоуважаемаго предсѣдателя этого Отдѣленія, о. протоіерея Андрея Васильевича Булгакова, и лично сами всѣ Ливенскіе священнослужители, и хозяева матеріальнаго состоянія и благолѣпія церквей—церковные старосты и своими личными пожертвованіями и взносами отъ церквей, и Городское Управленіе—Ливенская Дума, и Ливенское Земство—Земская Управа. И честь вамъ и слава всѣмъ, горячо откликнувшимся на дѣло давно назрѣвшей нужды! Честь вамъ и слава всѣмъ, заявившимъ себя принятіемъ участія въ учрежденіи настоящей школы чуждыми всякой партійности, всякихъ предвзятыхъ убѣжденій на церковно-школьное учительство. Дѣло народнаго образованія настолько дѣло широкое, столько требуетъ затратъ, энергіи и силъ, что всякому лицу, учрежденію или вѣдомству, желающему приложить долю своего участія на этомъ широкомъ народномъ просвѣтительномъ поприщѣ, всегда найдется мѣсто. Никто, конечно, не станетъ спорить, что чѣмъ больше работниковъ стоитъ на извѣстномъ дѣлѣ, тѣмъ работа скорѣе подвигается впередъ, а чѣмъ дружнѣе сплочены эти работники между собою, тѣмъ она и успѣшнѣе. Ни земство, ни духовенство, ни городское управленіе, ни одно учрежденіе и вѣдомство, ни само даже Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, взятыя каждое въ отдѣльности.

не въ силахъ осуществить величайшую изъ великихъ задачъ—введенія всеобщаго обученія въ народѣ, если въ данномъ дѣлѣ общенароднаго, общегосударственнаго значенія не будетъ взаимопомощи и христіански-братскаго единенія всѣхъ тѣхъ, кому дороги интересы народнаго просвѣщенія, для кого вопросъ о народномъ образованіи—животрепещущій вопросъ, а не модная затѣя, не пустая забава. Вражда и препирательства во всякомъ дѣлѣ всегда всюду и всѣмъ приносили только вредъ и застои въ движеніи этого дѣла; и если такія явленія не желательны ни въ какихъ другихъ областяхъ, то въ сферѣ дѣятельности по народному образованію этимъ недоразумѣніямъ не должно быть и мѣста, о нихъ не должно быть и рѣчи. Работать должны всѣ. „Великую отвѣтственность, кажется вамъ, скажу словами покойнаго педагога барона Корфа, берутъ на свою душу тѣ образованные люди, которые, получивъ образованіе на счетъ государства, не хотятъ уплатить тому же государству своего долга заботою о народной школѣ; это—скряги, которые сидятъ на сундукахъ, набитыхъ заимообразно взятыми деньгами, вмѣсто того, чтобы пускать въ оборотъ свой капиталъ, тотъ нравственный капиталъ знаній и развитія, который, пущенный въ обращеніе, могъ бы дать тѣмъ народныхъ школѣ“. Съ тѣмъ большею поэтому радостію я отмѣчаю участіе земства, города и отдѣльныхъ представителей его въ учрежденіи настоящей школы, что я вижу въ этомъ участіи выраженіе общаго стремленія общими силами создать и упрочить общее дѣло, дѣло просвѣщенія подростающаго поколѣнія въ духѣ святой Православной церкви. Церковь—наша мать, а школа ея дочь. Церковь едина—и школа должна быть одна, по скольку школа воспитываетъ чадо своей матери, у которой одни таинства, одни обряды и священнодѣйствія,

одивъ духъ, одна вѣра, одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ. Чѣмъ ближе стоитъ дочь къ своей матери, тѣмъ чище, непорочнѣе, тѣмъ воспримчивѣе дочь ко всѣмъ материнскимъ наставленіямъ, ко всему ея наученію. Чѣмъ ближе стоитъ школа къ церкви, чѣмъ тѣснѣе связана съ нею, тѣмъ религіознѣе, благовоспитаннѣе питомцы ея. Религіозными же убѣжденіями и основанною на нихъ нравственною устойчивостію опредѣляется весь складъ отношеній человека ко всему окружающему міру во всѣхъ многоразличныхъ выраженіяхъ его. „Теперь, слава Богу, люди приходятъ все болѣе и болѣе къ тому убѣжденію, что церковь, школа и государство нераздѣлимы съ жизнію народовъ; и соединеніе церкви и церковной жизни со школой есть великая мысль, способная одушевить и ободрить благородное сердце, мысль, согрѣвающая больше, чѣмъ сухія доказательства, что будто надо раздѣлять то, что соединилъ Богъ. Никто не станетъ серьезно оспаривать, что единеніе этихъ дѣятелей въ силѣ и любви должны принести человечеству несравненно больше благословенія, чѣмъ упорное стараніе раздѣлить ихъ. Мы живемъ въ вѣкъ единенія, въ вѣкъ, когда все стремится къ единству, и всякій желаетъ примкнуть къ цѣлому; и все-таки иные упорно хотятъ отдѣлить школу отъ церкви. Не лучше-ли, напротивъ, постоянно думать, какъ совершить связь ихъ узами любви, убѣжденія и довѣрія и какъ отнять у этихъ естественныхъ узъ, путемъ взаимной любовной преданности, всякій признакъ насильственности? Люди снова увидали бы рай на землѣ, если-бы церковь и школа, признавъ, что самолюбие, грубая чувственность, дерзкое поруганіе законовъ и современное невѣріе—ихъ общіе враги, требующіе отпора, объявили этимъ врагамъ, при помощи государства, вѣчную войну. Наша народная школа впала бы въ заблужденіе, грозящее

опасными послѣдствіями, если бы, подь вліяніемъ крайней отвлеченной самонадѣянности, только въ себѣ самой стала искать центръ тяжести, если бы стала одну себя признавать и цѣнить какъ главнаго двигателя народнаго образованія, и чрезъ это постепенно отдалялась бы отъ единственнаго живого источника всякаго образованія, отъ христіанской семьи и общества. вмѣстѣ съ тѣмъ она отказалась бы отъ благороднѣйшей своей задачи—отъ воспитанія, и забыла бы, что только то образованіе, которое совершается при внѣшней и внутренней помощи Божіей, имѣетъ вѣчную цѣну и обѣтованіе настоящей и будущей жизни“, говоритъ Л. Кельнеръ; что только то обученіе, то воспитаніе, скажемъ мы далѣе отъ себя, въ основѣ которыхъ лежитъ религіозность и нравственная благовоспитанность учащихся, могутъ оказать дѣйствительное вліяніе на послѣдующія поколѣнія юношей и дѣвиць, отцевъ и матерей. Религіозный и нравственно-благовоспитанный юноша не можетъ быть, за рѣдкими исключеніями, безразличнымъ мужемъ въ дѣлахъ вѣры и расшатаннымъ членомъ общества въ житейскомъ быту. Искренно и сознательно вѣрующій отецъ, строгій къ себѣ, непоколебимо устойчивый въ своихъ нравственныхъ убѣжденіяхъ, въ тѣхъ же началахъ вѣры и нравственности воспитаетъ и всю свою семью. Религіозно и нравственно благовоспитанная дѣвушка, сдѣлавшись женою и матерью, всегда является хранительницею, оплотомъ и проводникомъ въ семейную жизнь того святого, разумнаго, добраго, честнаго, что одно уже даетъ смыслъ жизни и скрашиваетъ всѣ ея неприглядныя стороны. Съ молокомъ матери дѣти всасываютъ въ себя и весь ея душевный складъ, все ея міровоззрѣніе. Подростають дѣти—и весь ихъ кругозоръ, все ихъ направленіе сознательно уже складываются подь преимущественнымъ, если не исклю-

чительнымъ уже вліяніемъ опять той же матери. Тѣмъ теплѣ домашній очагъ, тѣмъ жизнерадостнѣе ютится около него семья, чѣмъ сердобольнѣе, любвеобильнѣе мать этой семьи, чѣмъ проще, богобоязненнѣе она. Никакое обученіе, ни одно воспитаніе не можетъ имѣть такого облагораживающаго вліянія на ребенка, какое имѣеть религіозно-воспитанная, нравственно-устойчивая мать на своихъ дѣтей. Выводъ отсюда ясенъ самъ собою: кругъ религіозныхъ воззрѣній, вся мораль, все то, что дѣлаетъ человѣка человѣкомъ, весь образъ и богоподобіе будущихъ поколѣній стоитъ въ прямой связи съ тѣмъ, насколько будутъ религіозно и нравственно воспитаны и развиты матери этихъ поколѣній. Одухотворите послѣднихъ—и въ мірѣ будетъ царствовать миръ; „милость и истина встрѣтятся, правда и миръ облобызаются“.

Свѣточи этого мира, несущіе въ міръ благоволеніе, и теперь уже начинаютъ и свѣтить и грѣть нашу матушку—Русь. Подъ покровительствомъ Государя Императора открыты для женщинъ широкій доступъ и просторъ въ среднія и высшія учебныя заведенія; а на ряду съ этимъ все чаще и чаще, все больше и больше начинаютъ открываться и спеціально женскія народныя школы, откуда грамотность широкою волною разольется по необъятному пространству необъятной Руси.

Вѣрю и надѣюсь, что и настоящая открываемая нами женская церковно-приходская школа сослужитъ въ этомъ смыслѣ свою службу, принесетъ свой жизненный плодъ и, подъ главенствомъ церкви, руководствомъ ея пастырей, при благосклонномъ содѣйствіи, вниманіи и сочувствіи города и земства, при поддержкѣ словомъ и дѣломъ со стороны окружающей среды и именно тѣхъ ея представителей, которые по своему достатку, своему образованію, своему общественному положенію на виду

у всѣхъ, оправдастъ возлагаемыя на нее надежды, воспитаетъ своихъ питомицъ въ духѣ отеческой вѣры, во всецѣлой преданности Царю, на утѣшеніе родителей, на честь и славу города, на пользу будущихъ поколѣній. По народному понятію, школа учитъ читать, писать и считать, но въ нераздѣльной связи съ этимъ, говоритъ нашъ великій государственный мужъ—педагогъ, учитъ звать Бога и любить Его и бояться, любить отечество, почитать родителей. Вотъ сумма знаній, умѣній и ощущеній, которыя въ совокупности своей образуютъ въ челоѣкѣ совѣсть и даютъ ему нравственную силу, необходимую для того, чтобы сохранить равновѣсіе въ жизни и выдержать борьбу съ дурными побужденіями природы, съ дурными внушеніями и соблазнами мысли“. (Моск. Сбор“). Вотъ эту-то сумму знаній, умѣній и ощущеній, я и надѣюсь, настоящая школа внѣдрить богатымъ вкладомъ въ душу своихъ питомицъ.

Привѣтствуя городъ, всѣхъ почтившихъ настоящее торжество своимъ присутствіемъ съ открытіемъ школы въ наемномъ пока помѣщеніи, не могу не пожелать всѣмъ, кому дорого воспитаніе дѣвочекъ Ливенскихъ гражданъ, видѣть въ недалекомъ будущемъ настоящую школу въ ея собственномъ зданіи. Теперь же, открывая школу въ настоящемъ ея помѣщеніи, спѣшу засвидѣтельствовать передъ всѣми вами то особенное благоволеніе и расположеніе къ учреждаемой школѣ нашего благостнѣйшаго Архипастыря, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, которое Онъ поручилъ мнѣ выразить здѣсь. Эта вотъ икона Спасителя, которою нашъ Владыка, самъ урженецъ Ливенскаго края, всею душою преданный дѣлу народнаго образованія, чуткій и отзывчивый ко всякому почину въ этомъ направленіи, неизмѣнно любящій свой

родной городъ, утѣшенный единодушнѣмъ его согражданъ въ святомъ дѣлѣ, нарѣчито пріобрѣлъ и шлетъ въ благословеніе настоящей школы, — да будетъ покровительницею школы, скорою помощницею питомцевъ ея въ ихъ успѣхахъ и знакомъ стеческой любви и молитвенной памяти нашего Архипастыря о всѣхъ тѣхъ, починомъ и участіемъ которыхъ создалась настоящая школа. Призывая на школу, ея питомцевъ и всѣхъ участниковъ ея учрежденія Божіе благословеніе по молитвамъ святаго Владыки нашего, считаю для себя за честь привѣтствовать васъ всѣхъ отъ лица Епархіального Училищнаго Совѣта и въ частности Предсѣдателя его отца Ректова Семинаріи, съ открытіемъ школы и засвидѣтельствовать Вамъ всѣмъ: духовенству, старостамъ, Городскому Управленію и Земству самую искреннюю благодарность“.

Возглашеніемъ многолѣтня поименованнымъ лицамъ, а также начальствующимъ, учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ закончено было торжество освященія и открытія Ливенской женской общегородской, общеприходской, общемирской церковно-приходской школы.

По окончаніи торжества, по единодушному желанію всѣхъ присутствовавшихъ, отправлена была телеграмма Его Преосвященству слѣдующаго содержанія: „По освященіи и открытіи Ливенской церковной школы, духовенство, граждане, администрація и представители земства имѣютъ долгъ принести почтительнѣйшую Вашему Преосвященству благодарность за милостивое святительское благословеніе школы святою иконою и за Архипастырское благожсаніе школѣ прорупѣянія. Мырашиваемъ Вашего Архипастырскаго благословенія и молимся о Васъ, Владыко Святый. Многая Вамъ лѣта!“

Епархіальный наблюд., свящ. *М. Космодамианскій*

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

ВОЗЗВАНІЕ.

Бывшіе коренные жители села Шаблыкина, Карачевского уѣзда, а съ мая 1895 года поселенцы въ Сибири, усерднѣйше просятъ, во Имя Всемилостиваго Господа, всѣхъ, кому дорого спасеніе души, пожертвовать посильную лепту на построеніе храма въ поселкѣ Шаблыкино, Тобольской губерніи, Ишимской Округи, Боровской волости. Войдите, Боголюбивые христіане, въ положеніе тѣхъ несчастныхъ сѣдняковъ, кои уже три года живутъ въ пустынной Сибири, не имѣя даже вблизи храма Божьяго и пастыря церкви и такихъ жалкихъ людей въ поселкѣ Шаблыкино 200 семействъ! Помогите же христіане, кто сколько можетъ и Всевидящій Господь воздастъ сторицею всѣмъ жертвователямъ на созиданіе Дома Божія. Пожертвованія слѣдуетъ отправлять на имя Его Превосходительства Господина Тобольскаго Губернатора, или вносить въ Губернское и Уѣздныя Казначейства, съ опредѣ-

леннымъ назначеніемъ въ томъ и другомъ случаяхъ на построение храма именно въ поселкѣ Шаблыкино, Ишимской Округи, Тобольской губерніи.

Изъ отзыва Духовн.-Учеб. Комитета о проповѣдяхъ
святителя Димитрія.

„Въ этихъ проповѣдяхъ, какъ въ чистомъ зеркалѣ, отразились и глубокой умъ снѣтителя, и доброе теплое сердце его, и высокія ораторскія его способности. Какъ глубокой мыслитель и ученѣйшій богословъ, Преосвященный Димитрій говоритъ обо всемъ вполне основательно и дозательно; какъ человѣкъ сердечный, онъ каждое слово свое созрѣваетъ горячимъ чувствомъ; какъ ораторъ, говоритъ красивою изящною и въ то же время весьма ясною и простою рѣчью. Слово его и властно, какъ слово архипастыря, вмѣстѣ съ тѣмъ и сердечно-любовно, какъ слово человѣка, проникнутаго любовью къ человѣку-собрату искреннею заботою о его душевномъ спасеніи. Ни резонерства, ни многословія, ни одного иностраннаго, нерусскаго слова нѣтъ ни въ одной проповѣди этого знаменитаго проповѣдника. Встрѣчаются слова и выраженія, вышедшія изъ употребленія, но ихъ такъ мало и такъ они случайны, что мы не можемъ ставить ихъ въ недостатокъ. Вообще же проповѣди Преосвященнаго Димитрія совмѣщаютъ въ себѣ всѣ качества, какихъ наука о церковномъ проповѣдничествѣ требуетъ отъ церковныхъ словъ, и особенно самое высшее изъ этихъ качествъ — такъ называемое „помазаніе“; это именно слова съ помазаніемъ.

Вѣдшее построение всѣхъ этихъ проповѣдей одинаково. Авторъ проповѣдникъ обыкновенно ставитъ въ началѣ своего слова какой-либо священный или церковный текстъ; въ присутствіи разъясняетъ этотъ текстъ и выводитъ изъ него одну мысль, до-

торую и дѣлаетъ темою своего поученія. Эту тему онъ раскрываетъ со всѣхъ сторонъ, обставляетъ всѣми возможными доказательствами, всегда основанными на словѣ Божиѣмъ, и заключаетъ свою рѣчь убѣжденіемъ слушателей принять къ сердцу и выполнить въ жизни то, что говорено. Отъ этого всякая проповѣдь, по отношенію къ темѣ, для нея взятой, имѣетъ должную полноту и законченность; тема является всесторонне разсмотрѣнною и ословательно доказанною. Особенно удаченъ у преосв. Дмитрія выборъ текстовъ, а слѣдовательно и темъ для поученій; онъ всегда примѣнителенъ и къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.. Относительно содержанія разсматриваемыхъ проповѣдей нужно сказать, что онѣ чужды какой-бы то ни было полемики: проповѣдникъ ни въ одномъ словѣ своемъ не задѣлъ ни одного изъ современныхъ заблужденій: невѣрія, нигилизма и т. п. Очевидно, преосв. Дмитрій понималъ церковное слово только, какъ слово къ тѣмъ, кто предъ нимъ налицо, а не къ тѣмъ, которыхъ никогда не бываетъ въ храмѣ... Какъ высокопоучительныя, просто, ясно увлекательно и убѣдительно изложенныя проповѣди Преосвященнаго Дмитрія представляютъ собою назидательнѣйшее чтеніе для православныхъ христіанъ всѣхъ званій и состояній, а для воспитанниковъ нашихъ духовныхъ семинарій онѣ, кромѣ того, могли бы быть лучшимъ образцомъ для составленія поученій.. (Журн. Учеб. Ком. № 419).

Открыта подписка на 1898 годъ на ЖУРНАЛЪ

X I V
годъ изданія
1898 г.

Н О В Ъ

X I V
годъ изданія
1898 г.

иллюстрированный двухдѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки искусства и прикладныхъ знаній
за 14 рублей.

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики „НОВИ“ получаютъ въ 1898 году, съ доставкой и пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, слѣдующія шесть изданій:

1) Журналъ „НОВЬ“ 24 выпуска въ форматѣ наибольшихъ европейскихъ иллюстрацій.

2) Особый иллюстрированный отдѣлъ МОЗАИКА (24 выпуска), составляющій какъ бы самостоятельный журналъ по прикладнымъ знаніямъ, вмѣщающій въ себѣ 16 рубрикъ.

3) Журналъ „Литературные семейные вечера“ (отдѣлъ для семейнаго чтенія) 12 ежемѣсячныхъ книжескъ романовъ и повѣстей.

4) Восемь переплетенныхъ томовъ полного собранія сочиненій П. И. Мельникова (Андрея Печерскаго).

5) Четыре переплетенные тома полного собранія сочиненій Вл. Ив. Даля (Казака Луганскаго).

6) Двѣ роскошно переплетенныя книги, формата in-folio, „Живописной Россіи“, посвященныя описанію Москвы и Моск. промышл. обл. Первый нумеръ новаго XIV (1898) подписнаго года вышелъ 15 декабря 1897 г. Годовая подписная цѣна за все выше объявленныя изданія вмѣстѣ съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи, безъ всякой доплаты за перес. и дост. бесплатныхъ премій, 14 руб. За границу—24 рубля.

Разсрочка платежа допускается, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 руб.; остальные же деньги могутъ высылаться по усмотрѣнію подписчика ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 руб. При подпискѣ въ разсрочку бесплатныя преміи высылаются только по уплатѣ всей подписной суммы.

Къ свѣдѣнію гг. новыхъ подписчиковъ, не получавшихъ „НОВИ“ въ 1897 году.

Лица, не состоявшія подписчиками „Нови“ въ 1897 году и не имѣющія еще первой половины сочиненій *Андрея*

Печерскаго и первой половины сочинений *В. И. Даля*, могутъ, подписываясь на „Новь“ въ 1898 году, получить первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочинений *А. Печерскаго* и первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочинений *В. И. Даля*, вмѣсто томовъ, выдаваемыхъ въ 1898 году прежнимъ подписчикамъ. Вторая же половина сочинений какъ *А. Печерскаго*, такъ и *В. И. Даля* будетъ выдана этимъ новымъ подписчикамъ въ 1899 году, въ чемъ редакція теперь же и принимаетъ передъ ними обязательство.

Новые подписчики на „НОВЬ“ 1898 года, т. е. лица, не бывшія подписчиками на журналъ въ минувшемъ 1897 г., при уплатѣ за 1898 г. 26-ти рублей, вмѣсто 14 руб., могутъ получить въ 1898 г.:

всѣ 14 томовъ полнаго собранія сочинений **АНДРЕЯ ПЕЧЕРСКАГО** и всѣ 10 томовъ полнаго собранія сочинений *В. И. Даля*, а также и тѣ двѣ переплетенныя книги „Живописной Россіи“ которыя выдавались подписчикамъ въ 1897 году; значить вмѣсто двухъ книгъ „Живописной Россіи“, они получаютъ четыре переплетенныя книги этого изданія и вмѣсто 12 томовъ сочинений *А. Печерскаго* и *В. И. Даля*, 24 тома.

Подписка принимается исключительно въ книжныхъ магазинахъ Товарищества *М. О. Вольфъ*, въ С.-Петербургѣ, Гостинный дворъ, 18; въ Москвѣ—Кузнецкій мостъ, № 12, и въ редакціи „НОВИ“ въ С.-Петербургѣ, Васильевскій остр., 16 лин., собств. домъ, № 5—7.

Подробныя объявленія о подпискѣ и условіяхъ разсрочки платежа высылаются изъ Главной конторы редакціи журнала „Новь“ (С.-Петербургъ, Вас. Остр. 16 лин., д. № 5—7) по востребованію бесплатно.

СОДЕРЖАНИЕ.

I. ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ. СТР.

1. Высочайшія награды 649
2. Распоряженія Епархіальнаго Начальства 650
3. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и
школъ грамоты Орловской епархіи за 18⁹⁶/97 учебный
годъ —
4. Списокъ праздныхъ мѣстъ 660
5. Извѣстія 662
6. Архіерейскія служенія 663

II. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

7. О воспитаніи воли 669
8. Общегородская Ливенская женская церковно-приходская
школа 672
9. Объявленія 683

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей М. Смирновъ.

Орель. Дозв. ценз. Мая 10-го дня 1898 года.

Орель. Типографія Губернскаго Правленія.

Въ редакція Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: „Резолюціи Московскаго Митрополита Филарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторій и по управленію духовно-учебными заведеніями“,—необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности. Цѣна **4** руб. безъ пересылки, пересылка за 2 ф. по разстоянію.

Тамъ же продается брошюра:

„Руководственныя указанія готовящимся къ посвященію въ санъ діакона и священника“.

ЦѢНА 10 КОП.
